一个农家3个孩子全考上博士

这个"全国最美家庭"教育子艾有啥秘诀?



"文建一家出了仨博士,不说在俺这十里八乡没有,就是在整个夏邑县我觉得都首屈一指。"在河南夏邑县骆集乡姜庄村村头,50岁的村支书石英波说起同村的孟文建一家人,不由得竖起了大拇指。

他口中的孟文建是一位乡村语文教师,在农村教育一线已工作30年,现在仍任教于骆集一中,妻子李兰勤平时在家务农。就是这样一个普通的家庭,一个女儿和一对双胞胎儿子都考上了博士。他们家还被评为2019年度"全国最美家庭"。

面对孩子的成长教育问题, 很多家长都有烦恼和疑惑。孟 文建家里究竟有着什么不一样 的"法宝"?近日,记者来到了 夏邑县,为您讲述一个普通乡村 家庭培养出3个博士生背后的 故事。

郑报全媒体记者 翟宝宽 文/图 视频 刘小涛 发自河南夏邑 (部分图片由受访者提供)



孟文建家里的小院



扫码看新媒体报道和采访视频



孟文建一家的全家福

一家出了仨博士:孩子们的路都是他们自己走的

孟文建的女儿叫孟李君,今年27岁。"名字是我取的,我当时看书,正好看到清代一位才女叫孟丽君,就给女儿取了这个名字,希望她也能成为才女。"孟文建笑着说。

2014年,孟李君从江西农业大学毕业后考上东华大学硕博连读,目前公派澳大利亚新威尔士大学留学深造两年。读硕士期间,孟李君和同学一起研发的一种环境新材料获得了国家

孟文建的双胞胎儿子今年24岁,分别叫子飞和子岳。"希望他俩文武全才,能像岳飞一样'精忠报国'。"大儿子孟子飞本科就读于浙江海洋大学,2016年以超过全国研究生录取分数线80分的成绩考入哈尔滨工程大学船舶工程专业硕博连读;小儿子孟子岳本科就读于成都理工大学,2016年以该

校地球化学与环境专业第一名的成绩 被保送到中国科技大学地球化学专业 硕博连读。

"我跟文建是同岁,也是从小玩到 大的发小。他的3个孩子也是我从小 看着长大的。他们家从孩子小的时候 就跟其他农村家庭不一样,他们夫妻 俩从来没有生过气,也从来没有打骂 过孩子。"村支书石英波说。

"其实我没想着3个孩子都能读博士。我也从来没有给他们设定过什么目标,路都是他们自己选择的。"孟立建道

"我觉得我们姐弟3个可能都是比较喜欢也比较适合做科研搞学术吧,我们仨也没有约定好说都读博士,就凭着自己的兴趣和爱好都走上了这条路。"说起姐弟3人都读博士,电话那头的孟子飞显得很自然、平静。

乡村里的书香门第:为培养孩子,夫妻俩辛勤付出

1969年,孟文建出生在夏邑县骆 集乡姜庄村孟套楼自然村,兄弟姐妹 5人,他排行老三。他的父亲孟献修 也是一名在教育一线奋斗了几十年 的乡村教师。妹妹和妹夫也从事教

1988年,孟文建从永城师范学校(今永城职业学院)毕业后就投身于乡村教育一线,教过小学,也教过初中,一干就是30年。

1991年,孟文建认识了在乡镇卫生院上班的李兰勤,两个人很快组建了家庭。"我们两个都是很随和的人,很少生气吵架。"聊起妻子李兰勤,孟文建一脸幸福。

1992年10月,他们的女儿降生,给这个家庭增添了不少温暖。1995年,他们又生了一对双胞胎儿子。"我的妻子有个双胞胎的妹妹,我们家还是有双胞胎基因的。但在那个年代,我们属于超生,交了不少社会抚养费。"孟文建回忆说。

3个孩子在给这个家庭带来欢声 笑语的同时,也增加了生活的压力。 "我家里当时还有5亩地,我的妻子就辞去了卫生院的工作,一边务农,一边在家照顾3个孩子。她对这个家的付出比我更大。"说起妻子,孟文建眼里充满感激。

2004年,为让孩子接受更好的教育,孟文建决定把刚刚小学毕业的女儿孟李君送到县城继续读书。为让孩子安心学习,他当时借钱在县城买了一套两居室的房子,让自己退休的父亲母亲照顾孩子的日常生活。

2006年,两个儿子也去了县城上初中,一家人的花销全靠着孟文建的 工资和几亩薄田的收入。

经亲戚介绍,孟文建夫妇和兄妹3家筹款在新疆阿克苏买了40亩枣园。孟文建坚守教师岗位,妻子李兰勤往返新疆种枣,每年要在新疆待上七八个月。孩子们看到爸爸妈妈的辛苦付出,也格外珍惜学习机会。

2016年,3个孩子都已经读了研究生,他们家的经济压力才慢慢缓解。李兰琴不再往返新疆,爷爷奶奶也从县城搬回了老家。

把孩子当朋友: "润物细无声"才是最好的教育

著名教育家陶行知曾说过,最好的教育就是"润物细无声",孟文建也非常认同这样的观点。"没有一个孩子是不想得到周围人的肯定的,特别是父母的欣赏。我的孩子虽然很平凡,但我相信我的孩子、欣赏我的孩子,可能是这份理解和支持给了他们无限的力量。"孟文建说。

从事教育工作30多年,孟文建在学校是 爱岗敬业的老师,在家是勤劳慈爱的父亲,平 日最大的爱好就是看书。他深知对孩子的教 育应从小抓起,所以他从小就非常注重培养 孩子的生活和学习习惯。"孩子在童年时代, 就应该多玩,不用太在意他们的成绩,只要有 80分就差不多了,这个阶段是孩子最快乐无 瑕的时候。我们应该做的是'教育无痕'。他 们不会的题目家长可以手把手教他,这样既 可以提高成绩又可以培养感情。一旦把孩子 放到辅导班会拉大与孩子的代沟,孩子长大 就会对父母感到漠然。"说起和孩子的相处之 道,孟文建有很多话说,"我和孩子的关系非 常好,我们就像朋友一样相处。因为我非常 尊重孩子的意见,并且不会把自己的思想强 加到孩子身上。"

"我觉得父亲对我们仨影响最大的就是他在我们小的时候经常看书,让我们养成了喜欢读书学习的习惯。家里有很多历史、传统文化类的书籍,我和弟弟都特别喜欢看。记得考研那段时间,我有时候压力大,就会去图书馆借小时候最喜欢读的《曾国藩传》来看,激励自己度过那段艰难的时光。"大儿子孟子飞这样评价自己的父亲,"他从来没有打骂过我们,要求我们去达到他的目标。他都会用自己的行动去感染我们,很多道理都是我们自己悟出来的,他很少去说教我们。"

家风家训需不断传承: 给孩子保存"成长档案"

"家兴于和、业精于勤;志存高远,知恩图报;积善之家,必有余庆……"这是孟建文经常说起的家风家训。和谐、奋进、拼搏的家庭氛围和不断传承的家风家训在孩子们的心里种下了自强不息、追求卓越的种子。

孟文建的3个孩子为人做事都非常低调,每次拿到奖状和荣誉证书以后,都会悄悄放在抽屉里。但孟文建都一直给他们保留着这些东西,包括孩子们从小玩的玩具,各个求学阶段获得的荣誉证书,他都完好地保存起来。"我想给孩子们留一个成长档案。等以后他们有了孩子,也可以把他们的奋斗历程讲给孩子们听,把这个家风家训继续传承下去。"孟文建说。

孟文建说他现在最欣慰的并不是3个孩子都读了博士,而是孩子们都已经养成了良好的生活学习习惯和强大健康的心理。据孟文建回忆,他的3个孩子从来没有参加过任何课外辅导班,全是靠着自身良好的学习习惯走到今天。

3个孩子目前还是在求学阶段,而自己在很多地方已经帮不了他们了。"我还是会经常发一些励志或者正能量的文章到我们家的微信群里,他们心里有什么事情也会跟我沟通,我们的关系依然像小时候的朋友关系一样。" 孟文建说。

"对于未来,我还没有明确的计划,就是想着能把博士读完,去一所高校任教,像自己的爷爷和父亲一样,投身于教育行业。"当问到未来发展方向时,孟子飞这样说。